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Дай €200 млрд!
На дум ку шэ ра гу экс пер таў, Еў-

ро па мо жа су тык нуц ца з но вай праб-
ле май, ку ды больш маш таб най за 
Brexіt. Спра ва ка ваць чар го вы рэ гі-
я наль ны фі нан са вы кры зіс мо гуць 
італь ян скія бан кі. Ня гле дзя чы на тое 
што Іта лія з'яў ля ец ца трэ цяй эка но-
мі кай ЕС, мяс цо выя бан кі на за па сі-
лі ня ма ла «дрэн ных» даў гоў (су ма 
па зык, вяр тан не якіх пад пы тан нем, 
ця пер пе ра вы шае €360 млрд). Раз-
віц цё тар мо зяць ска ра чэн ні ў пра-
мыс ло вым сек та ры, бес пра цоўе і 
сла бы ўнут ра ны по пыт.

Урад Іта ліі ска рэк та ваў пра гноз 
эка на міч на га рос ту на 2016 і 2017 
га ды. Прэм' ер-мі ністр кра і ны Ма тэа 
Рэ нцы за явіў, што рост эка но мі кі 
Іта ліі сё ле та скла дзе толь кі 0,8%, 
а на ле та — 1%. У дру гім квар та ле 
яе раз віц цё не ча ка на спы ні ла ся, ня-
гле дзя чы на пра гноз не вя лі ка га, але 
ўсё-ткі рос ту — 0,2%. Не дзіў на, што 
га лоў ны італь ян скі банк — Bank of 
Іtaly — і МВФ друж на па ні зі лі пра гноз 
раз віц ця італь ян скай эка но мі кі на 
гэ ты год. Цяр пен не Ры ма, па доб на, 
скон чы ла ся. Ва ўра дзе Рэ нцы лі чаць, 
што без па слаб лен ня па лі ты кі жорст-
кай эка но міі, якой Іта лія пры трым лі-
ва ец ца пад ціс кам Бру се ля і Бер лі на, 
або поў най ад мо вы ад яе, зру шыць з 
мес ца італь ян скую эка но мі ку і неш-
та змя ніць у леп шы бок не маг чы ма. 
Та му Ма тэа Рэн цы па чаў пе ра мо вы 
з Еў ра ка мі сі яй аб чар го вай ад тэр мі-
ноў цы ў зні жэн ні дэ фі цы ту бюд жэ ту 
ні жэй уста ноў ле ных 3% ад ВУП.

Чор ны спіс са мых вя лі кіх страт уз-
на чаль ва юць італь ян скія бан кі. Усіх 
тур бу юць іх ве лі зар ныя «дрэн ныя» 
даў гі. Вар та ад зна чыць, што ка пі та-
лі за цыя італь ян ска га бан ка Banca 
Monte deі Paschі dі Sіena, які па ка заў 
гор шыя вы ні кі па вод ле стрэс-тэс таў 
ва ўсёй Еў ро пе, сё ле та зва лі ла ся на 
80%. Не да па маг лі на ват пла ны па 
ба раць бе з «так січ ны мі» ак ты ва мі 
і па ве лі чэн не ка пі та лу. А Unіone dі 
Banche Іtalіane, чыя ка пі та лі за цыя 
ска ра ці ла ся на 62%, у жніў ні па ве-
да міў аб больш вы со кай стра це, чым 
ча ка ла ся, з-за «дрэн ных» даў гоў і 
вы дат каў на рэ струк ту ры за цыю.

Еў ра пей скі са юз кры ты куе італь-
ян скі бюд жэт, не за да во ле ны ён і 
тэм па мі рос ту эка но мі кі кра і ны. Пры 
гэ тым знеш ні доўг Іта ліі з'яў ля ец ца 
дру гім па ве лі чы ні ў еў ра зо не пас ля 
Грэ цыі, а ў 2016 го дзе па вя лі чыў ся 
да 132,8% ВУП кра і ны. Зрэш ты, та кія 
праб ле мы ха рак тэр ныя і для ўся го 
Ста ро га Све ту ў цэ лым.

Ві да воч на, што Іта ліі тэр мі но ва 
не аб ход ны рост. Па звест ках ня даў-
ня га да сле да ван ня, пра ве дзе на га 
Deutsche Bank, яна з'яў ля ец ца адзі-

най збяд не лай кра і най зо ны еў ра з 
1999 го да, па вод ле аб' ёму эка на міч-
най вы твор час ці на ду шу на сель ніц-
тва. На ват Грэ цыя і Пар ту га лія пас ля 
за сна ван ня зо ны еў ра мо гуць па хва-
ліц ца не вя лі кім пры рос там. Пры чым, 
сцвяр джа юць экс пер ты, іс нуе вель-
мі ма ла шан цаў на рэз кі па ва рот у 
італь ян скай эка но мі цы.

У па чат ку 2012 го да яна зна хо-
дзі ла ся ў леп шым ста не ў па раў на н-
ні з су сед няй Іс па ні яй. Бяс кон цыя
пе ра ста ноў кі ва ўра дзе пас ля сы хо-
ду па лі тыч на га доў га жы ха ра Сіль-
вія Бер лус ко ні, а так са ма не га тоў-
насць но вых ула даў да эка на міч ных 

пе ра ўтва рэн няў пры вя лі кра і ну да 
фак тыч на га кра ху эка но мі кі, сцвяр-
джа юць апы та ныя Bloomberg эка-
на міс ты. «Уз ро вень знеш ня га доў гу 
Іта ліі склаў у 2015 го дзе рэ корд ныя
€2 трлн 169 млрд, што амаль на 
€300 млрд больш аб' ёму ВУП кра і ны 
(€1 трлн 850 млн). Праб ле мы ў бан-
каў скай сфе ры, сла бы рост ВУП, а 
так са ма ад сут насць мер па лі бе ра-
лі за цыі рын ку пра цы цяг нуць эка но-
мі ку дзяр жа вы на дно», — упэў не ны 
га лоў ны эка на міст чы каг скай біз нес-
шко лы Booth Лу і джы Зін га лес.

Па вод ле апош ніх звес так Еў ра-
с та та (ста тыс тыч най служ бы ЕС), 
тэм пы рос ту ВУП Іта ліі на пра ця гу 
пя ці га доў ва га лі ся на ўзроў ні 0,3%-
0,5%, у той час як уз ро вень бес-
пра цоўя дэ ман стра ваў устой лі вы 
рост — з 8% у 2012 го дзе да 12,6% 
ле тась. Урад ам бі цый на га Ма тэа 
Рэ нцы не спра віў ся і з рэ фор май 
бан каў ска га сек та ра. Сё ле та аб' ём 
су ве рэн на га фон ду Atlas скла дае 
толь кі €5 млрд, але, па ацэн цы ка-
бі не та італь ян ска га прэм' е ра, для 
вы ра та ван ня эка но мі кі кра і ны не-
аб ход на яшчэ €45 млрд, якія ўла ды 
ма юць на мер атры маць ад Еў ра са-
ю за. Ад нак еў ра пей скія чы ноў ні кі 
не спя ша юц ца з крэ ды та ван нем. Па 
ацэн цы та го ж Еў рас та та, італь ян-
скай бан каў скай сіс тэ ме для поў на-
га ад наў лен ня па тра бу ец ца не менш 
як €200 млрд.

У тым, што ты чыц ца зо ны еў ра, 
эка на міс ты Deutsche Bank не над-
та ап ты міс тыч ныя. Але, на іх дум-
ку, перс пек ты вы для Іта ліі асаб лі ва 
змроч ныя. Кра і на на са мрэч ста но-
віц ца па лі тыч най за гад кай. «Іта лія 
вя до мая сва ёй па лі тыч най не ста-
біль нас цю, але та го, што мы пе ра-
жы ва ем ця пер, яшчэ ні ко лі не бы-
ло», — за ўва жае Мар ка Стрын га з 
Deutsche Bank.

Бя да з дэ ма гра фі яй
Не га тыў ная сі ту а цыя ў эка но мі цы 

асаб лі ва ад бі ла ся на рын ку пра цы. 
Уз ро вень бес пра цоўя ў Іта ліі не са-
мы вы со кі ў зо не еў ра. Тым не менш 
бес пра цоўе ся род мо ла дзі скла дае 
39,2%. Та кой вя лі кай роз ні цы ня ма 
ні ў ад ной ін шай еў ра пей скай кра і не. 
«Мо ладзь у Іта ліі па ку туе больш за 
ўсё», — ка жа Мар ка Стрын га. Ад-
мет на, у кра і не са мы вы со кі ў све це 
па каз чык коль кас ці мо ла дзі, якая 
жы ве з баць ка мі. Аша лам ляль ныя 
80,6% гра ма дзян Іта ліі ва ўзрос це ад 
15 да 29 га доў да гэ та га ча су жы вуць 
ра зам з баць ка мі, пі ша Daіly Maіl са 
спа сыл кай на дак лад Ар га ні за цыі 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва і раз-
віц ця.

Та ко му збе гу аб ста він ня ма ла па-
спры я ла на яў насць у Іта ліі знач на га 
знеш ня га доў гу. Ін фля цыя ў Іта ліі 
рас це, у той час як за роб кі за ста-
юц ца на ра ней шым уз роў ні. Вя лі кая 
коль касць ма ла дых лю дзей за ста юц-
ца бес пра цоў ны мі. Па вод ле ста тыс-
ты кі 26,9% італь ян скіх пад лет каў не 
ма юць ра бо ты, а так са ма не за ня-
тыя ў сфе ры аду ка цыі і пра фе сій най 
пад рых тоў кі. У ЗША і Вя лі ка бры та ніі 
гэ тыя па каз чы кі скла да юць 14,4% 
і 13,6% ад па вед на. У той жа час у 
Шта тах з баць ка мі жы вуць 66,6% 
ма ла дых лю дзей, у Вя лі ка бры та-
ніі — 52,4%. Менш за ўсё ма ла дых 
лю дзей за ста юц ца жыць з баць ка мі 
ў Ка на дзе. Гэ ты па каз чык у кра і не 
скла дае 30,9%. У Сла ве ніі, Грэ цыі, 
Сла ва кіі, Пар ту га ліі, Іс па ніі, Венг рыі і 
Чэ хіі больш за 70% ма ла дых лю дзей 
усё яшчэ за ле жаць ад ма тэ ры яль най 
пад трым кі з бо ку баць коў.

Уво гу ле з дэ ма гра фі яй у Іта ліі 
вя лі кая праб ле ма. Коль касць на-
ра джэн няў на жан чы ну там ні жэй, 
чым у та кіх дэ прэ сіў ных і схіль ных да 
ад то ку на сель ніц тва кра і нах ЕС, як 
Бал га рыя і Эс то нія. Ле тась на Апе-
ні нах на ра дзі ла ся ўся го 488 ты сяч 
дзя цей — гэ та са мы ніз кі па каз чык 
у гіс то рыі Іта ліі па чы на ю чы з 1861 го-
да. Тэ а рэ тыч на ў Іта ліі іс ну юць доб-
ра аплат ныя дэ крэт ныя водпускі. На 
прак ты цы боль шасць ра бо та даў цаў 
пры му шае жан чын пад піс ваць да мо-
вы, па вод ле якіх яны, за ця жа раў шы, 
па він ны на пі саць за яву аб зваль нен-
ні. Інакш ра бо ту ча сам не знай сці. 
Пры гэ тым ся род усіх уз рос та вых 
груп коль касць бес пра цоў ных жан-
чын знач на пе ра вы шае коль касць 
бес пра цоў ных муж чын. Сён ня боль-
шасць італь ян цаў вы му ша на аль бо 
шу каць ра бо ту, аль бо — ка лі ўжо яе 
знай шлі — атрым лі ваць аса ло ду ад 
спа жы ван ня, та му што цэ на вы па рог 
та кіх па жа да ных жыц цё вых ары ен ці-
раў, як па бу до ва жыл ля або вя лі кая 

сям'я, не да ся галь на вы со кі для боль-
шас ці жы ха роў кра і ны.

Асноў ны пік на ра джаль нас ці на 
Апе ні нах прыпаў на 1950 і 1960-я 
га ды, ка лі хва ля эка на міч на га ўзды-
му пры нес ла ў італь ян скія га ра ды 
ве лі зар ныя сем'і вяс ко вай бед на ты. 
Сён ня іх дзе ці ад маў ля юц ца пра цяг-
ваць свой род. На зме ну ідуць вя лі кія 
сем'і міг ран таў з Ру мы ніі, Ал ба ніі, а 
так са ма над звы чай ак тыў на пе ра мя-
шча юц ца бе жан цы з кра ін Бліз ка га 
Ус хо ду і Аф ры кі, якія са праў ды гэ так 
жа штур му юць італь ян скія га ра ды 
і ра ды жыць у не вы нос ных, на по-
гляд мяс цо вых, умо вах, абы іх дзе-
ці за ма ца ва лі ся тут. І ўрад уся ляк 
за ах воч вае на ра джаль насць ся род 
міг ран таў, бо гэ та бюд жэт ней, чым 
за бяс печ ваць дэ крэт ныя водпускі 
і дзі ця чыя са ды для мяс цо вых мам. 
З 2014 го да лю бо му дзі ця ці, якое на-
ра дзі ла ся ў Іта ліі, ка лі ён ву чыц ца ў 
па чат ко вай або ся рэд няй шко ле, бу-
дзе вы да вац ца італь ян скі паш парт. 
Ня дзіў на, што, па звест ках На цы я-
наль на га ста тыс тыч на га агенц тва 
Іstat, на 37 пра цэн таў за да во ле ных 
сва ім жыц цём італь ян цаў пры па дае 
больш за 60 пра цэн таў шчас лі вых 
міг ран таў.

«Ру лет ка» 
для Ма тэа Рэ нцы

Эка на міч ны кры зіс для Іта ліі не 
ў на ві ну. Італь ян цы жы вуць у та кіх 
умо вах не менш за дзе сяць га доў і 
ўжо, па доб на, пры вык лі да мност ва 
праб лем і да та го, што іх эка но мі ка 
ў леп шым вы пад ку топ чац ца на мес-
цы і толь кі зрэд ку ня сме ла ро біць 
ма лень кія кро кі на пе рад. Пры звы ча-
і лі ся жы ха ры Апе нін і да па лі тыч ных 
кры зі саў. На пэў на, ні ў якой ін шай 
кра і не пла не ты так час та не мя ня-
лі ся прэм' е ры і ўра ды, як у Іта ліі ў 
па ва ен ную па ру. Не вы клю ча на, што 
ця пер на соў ва ец ца чар го вы па лі тыч-
ны кры зіс і кра і на за ста нец ца без 
ка бі не та мі ніст раў.

На тхніў шы ся во пы там Вя лі ка бры-
та ніі і яе «брэк сі там», прэм' ер-мі ністр 
Іта ліі вы ра шыў пра вес ці свой рэ фе-
рэн дум аб зме не кан сты ту цыі кра і-
ны. У вы пад ку пра ва лу Рэн цы мо жа 
сыс ці ў ад стаў ку, а кра і на — аку -
нуц ца ў па лі тыч ны і эка на міч ны ха ос. 
На па ся джэн ні ўра да бы ла на рэш це 
вы зна ча на да та рэ фе рэн ду му — ён 
ад бу дзец ца 4 снеж ня. У кан сты ту-
цыю Іта ліі пра па ну ец ца ўнес ці знач-
ныя зме ны. Кан сты ту цый ны рэ фе-
рэн дум на кі ра ва ны на ска ра чэн не 
коль кас ці се на та раў да 100 ча ла век 
са звык лых 315. Рэ нцы пла нуе пе-
ра ўтва рыць се нат рэс пуб лі кі ў се нат 
рэ гі ё наў, ас но вай для фар мі ра ван ня 
яко га бу дуць рэ гі я наль ныя да рад цы і 

мэ ры. Пры гэ тым се нат бу дзе ва ло-
даць за ка на даў чай ула дай толь кі па 
пы тан нях рэ фор маў і ўня сен ня змя-
нен няў у кан сты ту цыю.

Пры ця пе раш няй сіс тэ ме верх няя 
і ніж няя па ла ты пар ла мен та кра і ны 
ма юць роў ныя паў на моц твы. Экс-
пер ты сцвяр джа юць, што гэ та ад на 
з пры чын, ча му Іта лія ме ла 63 ура ды 
з ча соў Дру гой су свет най вай ны, бо 
ні адзін з іх не быў да стат ко ва моц-
ным, каб вы жыць на пра ця гу поў на га 
тэр мі ну паў на моц тваў у пяць га доў. 
Акра мя гэ та га ў вы ні ку рэ фор мы 
змен шац ца паў на моц твы рэ гі ё наў: 
па но вых пра ві лах пы тан ня мі энер-
ге ты кі, стра тэ гіч най інф ра струк ту-
ры і гра ма дзян скай аба ро ны бу дзе 
зай мац ца прэ зі дэнт. Ра зам з гэ тым 
па ла та дэ пу та таў змо жа за цвяр-
джаць за ко ны, якія рэг ла мен ту юць 
пы тан ні, што ўва хо дзяць у кам пе-
тэн цыю рэ гі я наль ных ула даў. Для 
пры цяг нен ня вы бар шчы каў Рэ нцы 
абя цае зні жэн не па дат каў і пен сій-
ную рэ фор му, ад зна чае Bloomberg. 
Па сло вах са мо га прэм' ер-мі ніст ра, 
кан сты ту цый ная рэ фор ма да па мо жа 
зра біць за ка на даў ства Іта ліі больш 
эфек тыў ным.

На дум ку ана лі ты каў Deutsche 
Bank, най буй ней шай па лі тыч най 
ры зы кай для зо ны еў ра з'яў ля ец-
ца зу сім не па лі тыч на спа ра лі за-
ва ная Іс па нія ці бу ду чыя вы ба ры 
ў Фран цыі і Гер ма ніі, а Іта лія і яе 
рэ фе рэн дум. І яны не адзі ныя, хто 
так ацэнь вае сі ту а цыю. Рэй тын га-
вае агенц тва Fіtch па пя рэ дзі ла аб 
маг чы мых на ступ ствах за пла на ва-
на га рэ фе рэн ду му: «Усе па лі тыч ныя 
ўзру шэн ні або цяж кас ці ў бан ках, 
якія рас паў сюдж ва юц ца на сек тар 
рэ аль най эка но мі кі, мо гуць ака заць 
не га тыў ны ўплыў на рэй тынг, які мы 
пры сво ім Іта ліі».

Рэ фе рэн дум да ты чыц ца ўся го 
фі нан са ва га све ту. Сэнс зра зу ме-
лы: час Іта ліі на зы хо дзе. Ка лі ў хут-
кім ча се Рым не змо жа ажыц ця віць 
ра ды каль ныя пе ра ме ны, то ад на з 
кра ін-за сна валь ні каў Еў ра пей ска га 
са ю за ста не ад ной з са мых вя лі кіх 
ры зык для яго. На дум ку ана лі ты-
каў Morgan Stanley, якія зай ма юц ца 
дэ та лё вым вы ву чэн нем пле біс цы ту, 
пос пе хаў ча каць не вар та.

За не па ко е насць ана лі ты каў вы-
клі кае сцэ на рый, у якім Рэ нцы са 
сва ім рэ фе рэн ду мам з трэс кам пра-
валь ва ец ца. Гэ та бу дзе вы гад на апа-
зі цый на му ру ху «Пяць зо рак», чый 
кан ды дат, да рэ чы, ня даў на ста ла 
мэ рам Ры ма. Яны, на пэў на, ска рыс-
та юц ца асеч кай прэм' е ра і па спра бу-
юць пра вес ці на ступ ны рэ фе рэн дум 
аб член стве Іта ліі ў ЕС. Мэр Ры ма 
Вір джы нія Ра джы ад кры та за яві ла, 
што ад моў ны вы нік рэ фе рэн ду му 
«па ха вае ўрад».

«Ка лі Рэ нцы вый грае рэ фе рэн-
дум, гэ та бу дзе ве лі зар ны крок на-
пе рад, — за ўва жы ў стар шы ня пар-
ла менц ка га ка мі тэ та па еў ра пей скіх 
спра вах Бундэстага Гюн тэр Крых-
ба ўм. — Але ка лі ён прай грае, гэ та 
на ня се ўдар не толь кі па яго кар' е ры, 
але і па ўсёй кра і не ў цэ лым». Што ж, 
ча каць раз вяз кі еў ра пей скай інт ры гі 
за ста ло ся зу сім ня доў га.

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by

Тэм пы рос ту ВУП Іта ліі 
на пра ця гу пя ці га доў 
ва га лі ся на ўзроў ні 
0,3%-0,5%, у той час 
як уз ро вень бес пра цоўя 
дэ ман стра ваў устой лі вы 
рост — з 8% у 2012 го дзе 
да 12,6% ле тась. 

Ле тась на Апе ні нах 
на ра дзі ла ся ўся го 
488 ты сяч дзя цей — 
гэ та са мы ніз кі па каз чык 
у гіс то рыі Іта ліі па чы на ю чы 
з 1861 го да.

Мэр Ры ма Вір джы нія 
Ра джы ад кры та за яві ла, што 
ад моў ны вы нік рэ фе рэн ду му 
«па ха вае ўрад».

Коль касць італь ян цаў, якія жы вуць за ры сай бед нас ці, ле тась да сяг-
ну ла мак сі му му з 2005 го да, па ве да мі ла між на род ная даб ра чын ная 
ар га ні за цыя Carіtas. Па вод ле яе звес так, не ма ём ных у Іта ліі ў 2015-м 
на ліч ва ла ся больш чым 4,5 міль ё на — амаль 8% на сель ніц тва кра і-
ны. Пры гэ тым рым ска-ка та ліц кая царк ва кан ста туе: ся рэд ні ўзрост 
бед ня коў зні зіў ся да 44 га доў. Даб ра чын ныя ар га ні за цыі звяз ва юць 
гэ тую тэн дэн цыю з рос там бес пра цоўя ся род мо ла дзі. Так са ма 
ад зна ча ец ца, што ўпер шы ню коль касць бед ных італь ян цаў, якія 
звяр ну лі ся ў даб ра чын ныя цэнт ры царк вы на поўд ні кра і ны, пе ра-
вы сі ла коль касць бед ня коў, хто не з'яў ля ец ца яе гра ма дзя на мі. Як 
удак лад няе царк ва, у паў днё вых рэ гі ё нах Іта ліі дзве трэ ці не ма ём-
ных — італь ян цы. На поў на чы кра і ны, на ад ва рот, па да па мо гу час цей 
звяр та юц ца міг ран ты. Гэ тыя «сімп то мы» яск ра ва ад люст роў ва юць 
агуль ны стан трэ цяй эка но мі кі Ста ро га Све ту. Як ад чу вае ся бе ця-
пер Іта лія?

РЫМ СКІЯ «КА НІ КУ ЛЫ»РЫМ СКІЯ «КА НІ КУ ЛЫ»
Ча му Іта лію на зы ва юць «га лоў ным хво рым» Ста ро га Све ту?Ча му Іта лію на зы ва юць «га лоў ным хво рым» Ста ро га Све ту?


